
Deskriptive Auswertung der zweiten Befragungswelle
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Methodik

ºOnline-Befragung der Kund*innen des Modellprojekts NEW 4.0 der Stadtwerke Norderstedt

ºBefragungszeitraum: 10.11.-10.12.2020

ºGrundgesamtheit: alle Teilnehmenden am Modellversuch (ca. 1000), per Mail angeschrieben, 3 Erinnerungen per 
Mail.

ºMit über 60% (über 620 Befragten) sehr hoher Rücklauf.

ºDeskriptive Auswertung



Zusammenfassung
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ºTeilnehmer der Befragung: v.a. männlich, älter, höherer sozioökonomischer Status

º60-70% (Top Two) bewerten Projekt generell positiv 

ºHohe Kundenbindung:  80-90% (Top Two) zeigen Interesse an Tarifen, finden Projekt sinnvoll & attraktiv

º (Sehr) positive Bewertung von Technik, Service und Tarifen

}PlanWatt-Tarif am beliebtesten, Texas-Tarif am unbeliebtesten

}Forum wenig bekannt und genutzt

ºPositive Bewertung der App, dennoch Ausbaupotenzial

ºDie meisten befürworten längere Zeiten, in denen Steckdosen Strom führen

ºCa. ein Drittel etwa zeigt sich offen gegenüber E-Mobilität

Management Summary des Modellprojekts NEW 4.0 
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ºv.a. große Verbraucher sind an Steckdosen angeschlossen (z.B. Waschmaschine, Geschirrspüler, Trockner), aber 
auch Akku-Geräte (wie Laptop, Powerbank) und Ladegeräte

}Steckdosen werden häufig gewechselt

ºTechnik wurde generell als gut empfunden ςHomeeführt häufiger zu Problemen

ºEtwas mehr als 50% würden den PlanWatt- oder den 3-Stunden-Tarif wahrscheinlich bis sehr wahrscheinlich 
nutzen

ºEtwas mehr als 50% würden einen Tarif mit 10ct/kWh oder mit 5ct/kWh wahrscheinlich bis sehr wahrscheinlich 
nutzen

ºca. 22% (Top Two) würden sich als nächstes Auto ein E-Auto kaufen

}Charakteristika - v.a.: männlich, mind. 46 Jahre alt, Angestellte, voll berufstätig oder Rentner, abgeschlossene 
.ŜǊǳŦǎŀǳǎōƛƭŘǳƴƎΣ ±ŜǊŘƛŜƴǎǘ Ҕ пллϵ ǇǊƻ aƻƴŀǘΣ ǿƻƘƴŜƴ ƛƳ 9ƛƴŦŀƳƛƭƛŜƴ- oder Reihenhaus, haben Garten

Management Summary des Modellprojekts NEW 4.0 
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Anmerkung für qualitative Daten

ºEs sind zwei Häufigkeiten angegeben: die Anzahl der Personen, die geantwortet haben, und die Anzahl der 
kategorisierten Antworten inklusive Mehrfachzuordnungen

}Prozentangaben in Diagrammen beziehen sich auf die Anzahl kategorisierter Antworten

º!ƴǘǿƻǊǘŜƴ ǿƛŜ αƪŜƛƴŜάΣ αYŜƛƴŜ !ƘƴǳƴƎάΣ αΚΚάΣ α-ά ǿǳǊŘŜƴ ƛΦŘΦwΦ ŘŜǊ YŀǘŜƎƻǊƛŜ α{ƻƴǎǘƛƎŜ ƻŘŜǊ ǳƴŜƛƴŘŜǳǘƛƎά 
zugeordnet (Ausnahmen sind als solche gekennzeichnet)

ºZu einigen Variablen wurden beispielhaft Antworten als Zitate in Sprechblasen eingefügt. Diese wurden ggf. 
lediglich in ihrer Rechtschreibung verändert.



Demografie
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Alter & Geschlecht

27,9

72,1

0

20

40

60

80

weiblich männlich

P
ro

z
e

n
t

Geschlecht (N = 623)

0,2

8,6
9,9

20,2

25,6

35,5

0

10

20

30

40

18 - 25 Jahre 26 - 35 Jahre 36 - 45 Jahre 46 - 55 Jahre 56 - 65 Jahre über 65 Jahre

P
ro

z
e

n
t

Alter (N = 628)



9

Bildung & Beschäftigung
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Einkommen im Haushalt
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Alltag
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Haushalt

14,8
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Wie viele Personen leben ständig in Ihrem 
Haushalt? (N = 628)
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Wie viele Kinder leben ständig in Ihrem 
Haushalt? (N = 607)

keine 1 2 3 mehr als 3

34,1
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5,3
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Wie viele Personen in Ihrem Haushalt gehen 
einer Erwerbstätigkeit nach? (N = 622)

keine 1 2 3 mehr als 3
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Wohnumstände
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Verfügt Ihr Haushalt über ein Auto?

Besitzen Sie ein Elektro-Fahrrad?

Prozent

Ja Nein

Mobilität

N
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627
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Offenheit e-Mobilität
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36,2

28,5

52,9

23,0

50,6
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Ich werde in Zukunft kein Auto anschaffen.

Mein nächstes Auto wird ein Elektroauto sein.

Ich werde mir im Laufe der Jahre 2020/21 ein Elektro-Fahrrad anschaffen.

Durch das Projekt NEW 4.0 ist mein Interesse an Elektromobilität gestiegen.

Seit der Corona-Krise ist mein Interesse an Elektromobilität gestiegen.

Prozent

1 trifft voll und ganz zu 2 3 4 5 6 trifft überhaupt nicht zu
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52,5

32,2

56,8
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24,1
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7,5

33,8

33,6

9,0

4,1

3,2

2,0

22,2

19,0

15,0

13,6

8,3

27,3

6,0

4,5

46,0

0 20 40 60 80 100

Ein Leben ganz für und mit der Familie

Solidarität mit meinem Mitmenschen

Ein Leben in Sicherheit und Geborgenheit.

Der Schutz der Natur und Umwelt.

Ein Leben voller aufregender Erlebnisse und Abenteuer.

Immer wieder neue Herausforderungen suchen.

Ein Leben voller Risiken und Unabwägbarkeiten.

Prozent

1 sehr wichtig 2 3 4 5 6 überhaupt nicht wichtig

Wie wichtig ist Ihnen persönlich das jeweilige Anliegen in Ihrem Leben?

N

713

711

711

711

711

713

711



Allgemeine Einstellungen zu 
Maßnahmen der Energiewende
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Wie sinnvoll finden Sie die folgenden Maßnahmen?

N

714

712

711

713

71750,9

76,9

73,7

43,7

48,2

21,3

17,1

18,1

32,0

27,3

15,3

3,5

5,5

15,6

16,4

6,7

1,7

1,4

4,8

4,6

3,9

2,4

2,0
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Schnelle Umsetzung des Atomausstiegs

Umstellung der Energieversorgung auf erneuerbare Energien

Energiesparen im Haushalt

Gebäudedämmung

Solartechnik für Strom-/ Wassergewinnung auf dem Hausdach

Prozent

1 sehr sinnvoll 2 3 4 5 6 überhaupt nicht sinnvoll
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Wie schätzen Sie Ihr Wissen hierzu ein?

N

714

712

712

714

7148,4

11,8

25,4

13,1

11,6

24,8

39,4

48,2

27,1

24,1

43,7

35,2

21,9

33,0

33,8

15,7

10,1

3,4

14,3

17,9

5,2

2,4

8,7

8,1

2,2

3,8

4,5

0 20 40 60 80 100

Schnelle Umsetzung des Atomausstiegs

Umstellung der Energieversorgung auf erneuerbare Energien

Energiesparen im Haushalt

Gebäudedämmung

Solartechnik für Strom-/ Wassergewinnung auf dem Hausdach

Prozent

1 sehr hoch 2 3 4 5 6 sehr niedrig
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8,2

5,6

9,0

12,2

15,7

13,7

22,6

24,8

27,3

20,5

28,7

24,5

17,3

18,7

21,0

16,4

16,5

17,7

12,2

12,9

14,9

23,7

6,4

9,2

0 20 40 60 80 100

Ich gebe anderen häufig Informationen zum Thema Energie.

Bei Fragen über Energie ziehen meine Bekannten mich gerne zu Rate.

Ich kenne mich gut mit Energiethemen aus.

Ich unterhalte mich gerne über die Energiewende.

Prozent

1 trifft voll und ganz zu 2 3 4 5 6 trifft überhaupt nicht zu

Aufgeschlossenheit gegenüber Innovationen
Inwieweit stimmen die folgenden Aussagen auf Sie persönlich zu?

N

621

623

620

623



Einstellungen zum 
Projekt
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Verantwortliche*r
Wer in Ihrem Haushalt hat sich vorwiegend um das Projekt NEW 4.0 gekümmert?

α!ƴŘŜǊŜ tŜǊǎƻƴά N

Ehefrau 3

Schwiegersohn 2

80,3

20,7

1,00,7

16,7

Projektverantwortlichkeit (N = 735)

Ich Partner*in mein(e) Kind(er) andere Person alle gleichberechtigt
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Generelle Bewertung des Projekts

N

670

68736,7

60,3

35,7

29

17,9

7,8

6,8

1,2

2,0

1

0,9

0,7

0 20 40 60 80 100

Das aktuelle Tarifsystem im Projekt gefällt mir gut.

Das Projekt NEW 4.0 gefällt mir gut.

Prozent

1 trifft voll und ganz zu 2 3 4 5 6 trifft überhaupt nicht zu
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Kundenbindung

N

638

636

639

635

63967,3

69,6

72,3

74,1

70,4

22,7

21,7

17,4

15,9

18,3

6,3

5,7

4,7

3,0

5,8

1,7

1,7

2,0

3,0

3,0

0,6

0,6

0,9

1,4

0,8

1,4

0,6

2,7

2,7

1,7

0 20 40 60 80 100

Der Modellversuch ist attraktiv.

Der Modellversuch leistet einen Beitrag zur Energiewende.

Ich würde die Teilnahme an einem Modellversuch wie NEW 4.0 einem Freund / einer Freundin empfehlen.

Ich würde gerne auch nach Projektende weiter die flexiblen Tarife nutzen.

Wenn es bei den Stadtwerken ein Angebot gäbe, flexible Tarife wie im Modellprojekt zu nutzen, würde ich das
einem Freund oder einer Freundin empfehlen.

Prozent

1 trifft voll und ganz zu 2 3 4 5 6 trifft überhaupt nicht zu
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Einstellung gegenüber Angebot

N

634

635

638

636

631

635

621

639

63664,5

63,8

39,5

59,7

18,7

21,5

52,2

29,3

65,8

22,8

21,3

24,8

27,4

28,7

36,5

28,5

30,9

18,3

7,1

6,9

16,6

7,9

24,9

24,5

12,7

22,2

7,4

2,8

3,1

10,0

2,7

13,2

10,4

4,1

7,1

3,2

2,8

3,7

7,8

4,2

5,7

5,5

6,8

2,8

4,9

3,5

0 20 40 60 80 100

Mit der Nutzung der schaltbaren Steckdosen kann ich einen sinnvollen Beitrag zur Energiewende leisten.

Die Nutzung der schaltbaren Steckdosen ist für mich einfach umzusetzen.

Menschen, die mir wichtig sind, finden es gut, dass ich bei NEW 4.0 mitmache.

Die flexiblen Tarife finde ich grundsätzlich gut.

Ich weiß genug über das Thema flexible Laststeuerung.

Ich weiß genug über das Projekt NEW 4.0.

Ich weiß genug darüber, wie die schaltbaren Steckdosen funktionieren.

Ich weiß genug über den aktuellen Stromtarif im Modellversuch.

Ich werde die schaltbaren Steckdosen ςwenn möglich ςauch nach dem Modellversuch weiter nutzen.

Prozent

1 trifft voll und ganz zu 2 3 4 5 6 trifft überhaupt nicht zu
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Generelle Erfahrungen im Verlaufe des Projekts NEW 4.0  #1
Vorabinformationen, Unterstützung, Kommunikation

39,4

46,2

46,6

64,9

43,9

55,8

42,4

36,4

36,5

25,3

32,3

28,9

13,3

13,2

10,8

6,3

15,7

9,3

3,4

3,3

3,7

1,6

4,8

4,1

2,0

0 20 40 60 80 100

Die Vorabinformationen zum Projekt waren verständlich.

Die Vorabinformationen zum Projekt waren motivierend.

Die Start-Phase hat bei mir gut geklappt.

Die technische Unterstützung (Support, Techniker vor Ort) hat gut funktioniert.

Die laufende Kommunikation (Mails, Push-Nachrichten, Forum) hat für meine Zwecke gut funktioniert.

Bei Problemen haben die Stadtwerke immer gut unterstützen können.

Prozent

1 trifft voll und ganz zu 2 3 4 5 6 trifft überhaupt nicht zu

N

679

706

703

704

703

706
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Generelle Erfahrungen im Verlaufe des Projekts NEW 4.0  #2
Abrechnungen und Tarifänderungen
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Die Abrechnungen waren für mich gut nachvollziehbar.

Ich habe Änderungen im Tarifsystem immer rechtzeitig mitbekommen.

Die angekündigten neuen Tarife waren für mich gut verständlich.

Prozent

1 trifft voll und ganz zu 2 3 4 5 6 trifft überhaupt nicht zu

N

703
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695
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Generelle Erfahrungen im Verlaufe des Projekts NEW 4.0  #3
Forum
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8,6
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18,3
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9,0

42,9

36,2

41,3

0 20 40 60 80 100

Die Kommunikation mit dem Projektteam funktionierte gut.

Ich habe das Forum aktiv genutzt.

Ich habe im Forum mitgelesen.

Ich habe nicht gewusst, dass es ein Forum gibt.

Prozent

1 trifft voll und ganz zu 2 3 4 5 6 trifft überhaupt nicht zu

N

700

698

701

684
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Erfahrungen im Verlaufe des Projekts NEW 4.0
Nützlichkeit der schaltbaren Steckdosen 

36,8
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52,9

11,9

31,1

21,3

23,8

21,0

18,2

3,4

12,4

28,0

7,6

4,8

19,2
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3,6

13,4

2,3

2,6

6,5

0 20 40 60 80 100

Die Nutzung der Steckdosen passt gut zu meinem Alltag.

Die Steckdosen sind einfach zu nutzen.

Der Einsatz der Steckdosen in meinem Haushalt ist für mich gut umsetzbar.

Die Zeiten, in denen die Steckdosen Strom führen, sind für mich ausreichend.

Titel

1 trifft voll und ganz zu 2 3 4 5 6 trifft überhaupt nicht zu

N

707

703

708

707
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Erfahrungen im Verlaufe des Projekts NEW 4.0
Χ ȊǳǊ {ƳŀǊǘ-Meter-App

83,6

8,1
4,8

2,1 0,6 0,9

80,0

8,9
4,7

2,1 2,1 2,1

0

20

40

60

80

100

April Mai Juni Juli August September

P
ro

z
e

n
t

Appnutzungseit [Monat] 2020

Android (N = 335) iOS  (N = 190)

99,4
100,0

98,9

100,0

75

80

85

90

95

100

Android (N = 350) iOS  (N = 196)

P
ro

z
e

n
t

Bekanntheit & Nutzung

App gekannt App genutzt



31

Erfahrungen im Verlaufe des Projekts NEW 4.0
Gesamtbewertung der Smart-Meter-App
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Die Informationen in der App sind vollständig.

Die Informationen in der App sind verständlich.

Die App gefällt mir gut.

Das Layout der App gefällt mir gut.

Die App ist einfach zu nutzen.

Die Funktionen der App sind für meinen Alltag ausreichend.

Die App ist innovativ.

Der Anmeldeprozess in der App war einfach.

Die Icons (Symbole) in der App sind verständlich.

Prozent

1 trifft voll und ganz zu 2 3 4 5 6 trifft überhaupt nicht zu

N

643

642

635

640

643

643

641

640

641
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Prozent

1 trifft voll und ganz zu 2 3 4 5 6 trifft überhaupt nicht zu

Erfahrungen im Verlaufe des Projekts NEW 4.0
Gesamtbewertung der Smart-Meter-App
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Prozent

1 trifft voll und ganz zu 2 3 4 5 6 trifft überhaupt nicht zu

Erfahrungen im Verlaufe des Projekts NEW 4.0
Gesamtbewertung der Smart-Meter-App

N

203

362

204

362

200

357

201

341
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Erfahrungen im Verlaufe des Projekts NEW 4.0
Χ Ƴƛǘ ŘŜǊ {ƳŀǊǘ-Meter-App: Verbesserungsvorschläge

Personen:
N = 205

kategorisierte 
Antworten 
(inkl. 
Mehrfach-
zuordnung): 
N = 239

1

Weitere Programmierungsoptionen 
für andere Geräte, mehr smarte 

Komponenten
4,6% 

2
Integration SparWatt+ Smart 

Meter /bzw. anderer Smart Apps
1,7%

3
Fehler: Verbindung zu Steckdosen, 

Homee, etc.
2,1%

4

Anmeldungsprobleme oder 
Passwort sollte selbst 

zurücksetzbar sein
1,7%

5
Fehler: Anzeige in App (Realitime-

Ergebnisse, Anzeige v. Daten)
1,3%

6
Vorabankündigung der Schaltzeiten 
und/oder Trigger zum Ausschalten

3,3%

7

Welche App ist gemeint? (Smart 
Meter exisiteritseit 2020, 
SparWattschon länger?!)

2,5%

Installation & Programmierung/ 
Umgang mit Homee-Skripten 
schwierig/umständlich: 
- einfachere Programmierung
- vorprogrammierte 

Schaltpläne geben
- Bearbeitung/Löschung der 

Skripte nicht ersichtlich 
- mehr Hilfestellungen 

notwendig (Bps. für Geräte, 
Infos zum Nachlesen; 
IƛƭŦŜŦǳƴƪǘƛƻƴŜƴ ƛƴ !ǇǇΧύ

15,9%

Sonstiges oder uneindeutig
15,5%

Mehr Informationen in der 
App (Push-Mitt . anzeigen, 
Schaltzeiten & wie lange 
verfügbar, Verbrauch von 
²ƛƴŘǎǘǊƻƳΣ ƭƛŜƎǘ αōƛƭƭƛƎŜǊά 
ƻŘŜǊ αǘŜǳǊŜǊά {ǘǊƻƳ ŀƴΣ 
Ersparnis)
9,2%

1

2

6

3

4

5

Funktioniert 
nicht/ 
Absturz, 
nicht stabil, 
Homee
Skripte, 
andere 
Fehler
5,4%

Fehler: Update
4,2%

Fehler: 
Benachrichtigung 
(Push-Mitt . / Mail)
3,3%

App allg. nicht 
intuitiv 
verständlich; mehr 
Hilfefunktionen; 
Symbole unklar // 
verbessern, so 
einfach wie 
möglich
10,0%

Alles gut,
Weiter so, 
aus-
reichend
4,2%

Design und/oder 
Diagramme 
verbessern: 
Farben, 
Skalierung, 
Anzeige der einz. 
Steckdosen, 
Tagesprotokolle
6,3%

Nicht genutzt/
kenne ich 
nicht
5,9%

7Begrüßung nervt
2,9%
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Erfahrungen im Verlaufe des Projekts NEW 4.0
Χ Ƴƛǘ ŘŜǊ {ƳŀǊǘ-Meter-App: Verbesserungsvorschläge

De App ist einfach zu nutzen aber kompliziert zu programmieren. 
Ohne Hilfe der Stadtwerke hätte ich das nicht hingekriegt.

im übrigen habe ich nur die Funktionen "Geräte" und "Automation" 
benutzt. Die unterschiedlichen Anreden/Begrüßungen auf der 

"Zuhause" -Seite fand ich peinlich und krampfhaft locker. Hier die 
Push-Informationen in größeren Buchstaben als in der Push-Nachricht 

zu wiederholen , wäre speziell für uns ältere Generation hilfreich 
gewesen. Zumal ich nach dem ersten Update der App keine Push-

Nachrichten mehr empfangen konnte (trotz rührender Bemühungen 
Ihres Kundendienstes)Dass man sofort farblich im 

Homee-Bildschirm sieht, 
welcher Tarif gerade gilt

Ein Problem der Hausautomation sind die unterschiedlichen 
Standards. Dadurch lassen sich nicht alle Aktoren 
(Waschmaschine, Trockner) in die App einbinden. 

Fehlende Sensoren sind bei der Hausautomation ebenfalls 
noch ein Problem (z.B. gibt es keinen Sensor, der feststellen 

kann ob unsere Solaranlage Strom erzeugt).
Das führt im Endeffekt dazu, dass man mit 

Homeegrammendie Steckdosen dauerhaft einschaltet und 
die günstigen Strompreise einfach nur mitnimmt.

Die Einrichtung der vielen Aktoren und Sensoren und 
Erstellen von Homeegrammen+ Plänen wird dann 

allerdings auch schnell zu einer komplexen 
Programmieraufgabe, illusorisch, dass das jeder zuhause 

für sich selber hinbekommen kann.

Leichtere Programmierung 
der Steckdosen.

Mehr vorprogrammierte 
Schaltpläne für die 

Steckdosen.

Ein Vorankündigung als 
Push-Mitteilungen zur 

Schaltung der Steckdosen in 
der App fände ich sinnvoll

Ich hätte es gerne gesehen, wenn ich 
meine ganzen Stromverbrauch in dieser 
App sehen könnte, genauso wie, wenn 
vorhanden, die Einspeiseleistung bei 

Haus PV und/oder BHKW.
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Erfahrungen im Verlaufe des Projekts NEW 4.0
Χ Ƴƛǘ ŘŜǊ {ƳŀǊǘ-Meter-App: Verbesserungsvorschläge

Schade, dass es keine 
Passwort vergessen Funktion 
im Homeegibt und extra ein 

Techniker kommen muss.

Ich - 79 Jahre - kann mit 
einer APP nichts " Anfangen 
" , da ich zu selbiger keinen 

Zugang habe !!

Farbgestaltung nicht 
nutzerfreundlich:

Hellgrau auf Weiß oder 
Mittelgrau

Ich finde die Tagesprotokolle 
der Schaltungen 

unübersichtlich und habe 
nicht gefunden, wo ich sie 

löschen kann.

App drehte immer ins 
Hochformat, das ist auf dem 

Tablett sehr schlecht.
Ein Hinweis an die Entwickler vor 
vielen Wochen führte zu keinem 

Ergebnis.

Die Programmierung der einzelnen 
Steckdosen ist relativ kompliziert, evtl. 

kann man das vereinfachen.
Die Verbindungsnachricht, die es seit 

einiger Zeit gibt, ist aber wirklich nützlich 
und sollte beibehalten werden.

Für mich ist die App so ausreichend. Das Layout ist 
letztlich nur eine Geschmacksfrage. Ich bin auch 
kein großer Nutzer der App. Mir reicht zu wissen 
wann die Steckdosen geschaltet sind damit ich 

diese Zeiten für mich gut nutzen kann. Interessant 
ist lediglich zu erkennen wieviel Windstrom ich auf 

den Steckdosen genutzt habe. In der normalen 
SparWattAnzeige ist ja lediglich eine Gesamtzeit 

der Nutzung der Steckdosen, also auch bei 
Normaltarif abzulesen.

Es ist unklar, welche App gemeint ist... Die 
Spar-Watt-App habe ich seit 11/2018, weil 

sie ja dem Homeesteuert. Diese App ist nicht 
schön und steht in meiner Bewertung hier im 
Fragebogen. Die Smart Meter App gibt es seit 

04/2020. Sie ist deutlich ansprechender, 
könnte aber mehr Funktionen für 

Auswertungen und vergleiche haben.

Die Erstellung von 
Homeegrammenist etwas 

undurchsichtig. 
Löschen von Abläufen ist zu 

versteckt.
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Erfahrungen im Verlaufe des Projekts NEW 4.0
Χ Ƴƛǘ ŘŜǊ {ƳŀǊǘ-Meter-App: Verbesserungsvorschläge

Die App stürzt oft ab, 
wenn man an den 

Plänen Änderungen 
vornehmen will.

Die Programmierung der Homeegrammeist teils schwierig, einige 
Parameter sind unklar.

Für Programmierung für WaMawäre es hilfreich, wenn der Parameter  
"wenn Verbrauch ..."  zeitlich begrenzbar wäre.

Z.B.  "Wenn Verbrauch in den letzten ____ Stunden  größer/kleiner als 
___ kWh war"

Dann könnte man Waschmaschinen weiterlaufen lassen, falls beim 
Ausschalten gerade kein Strom gezogen wird oder den Gefrierschrank 
einschalten, wenn er länger als z.B. 12 stunden keinen Strom hatte.

Die ganze Benutzerführung ist 
unverständlich. Ich komme aus der IT 

und so ein schlechtes UX-Design 
habe ich lange nicht mehr gesehen.

In der letzten Zeit waren die Statistiken über 
Anschaltzeiten und Verbrauch nicht aktuell. Hier müsste 
die technische Umsetzung noch verfeinert werden. Auch 
die Anzeige, ob eine Steckdose aktuell an oder aus ist, 
stimmte nicht mit dem tatsächlichen Status überein.
Auch die Änderung von Automationen gestaltete sich 

zunehmend als schwierig, da bei der Bearbeitung einfach 
Werte weggefallen sind, und man quasi von vorne 

beginnen musste. Es ging grundsätzlich, war aber sehr 
umständlich und muss verbessert werden.

Erinnerungsfunktion
Ideen liefern wie man weiter Energie im 
tagtäglichen Gebrauch sparen kann --> 

Newsletter :) 
was/wie kann man mit Smart Home weiter an 

Energie sparen..
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Erfahrungen im Verlaufe des Projekts NEW 4.0
Χ Ƴƛǘ ŘŜǊ {ƳŀǊǘ-Meter-App: Funktionswünsche

Personen:
N = 136

kategorisierte 
Antworten (inkl. 
Mehrfach-
zuordnung): 
N = 150

1

Mehr Informationen & 
Transparenz: 

Nachvollziehbarkeit hins. 
Windstrom-Verfügbarkeit; 

Hintergrundinfos zum Projekt 
& Tarifen, Tipps  zur 

besseren Nutzung der 
Steckdosen, 

Programmierung, 
Einsparung, etc.

6,7%

2

bedienungsfreundlicher 
gestalten (allg- Handhabung 

erleichtern; 
Symbolik/Bezeichnungen, 

Farbschema)
4,0%

Sonstiges oder uneindeutig (z.B. ich weiß 
nicht, welche Funktionen?, nicht 
verständliche Aussage)
22,3%

Statistik oder Grafik verbessern/ 
einbinden für Nutzungsdauer und 
Vebrauch/relativen Verbrauch zum 
Gesamtverbrauch anzeigen, um 
Verbrauch, Potenzial, Einsparung (kWh) 
sichtbarer zu machen
10,7%

Alles gut, ausreicheng
8,7%

Übersicht über vergangene, aktuelle und 
zukünftige Schaltzeiten und Tarife: 
zuverlässige Vorankündigung als Push-
Mitteilung; Tarif, Laufzeit sichtbar machen 
(wann und wie lange)
16,7%

Wünsche hins. 
Programmierung: 
erleichtern/verbessern; 
Ausschalten der 
Steckdosen verhindern, 
Einbindung weiterer 
Geräte
8,0%

Programmierung der 
Steckdosen in App 
integrieren // 
Integration Smart 
Meter und SparWatt
6,7%

1

2

Keine
5,3%

Kompatibilität 
verbessern 
(SmartHome 
Systeme, 
Betriebssysteme)
3,3%

Fehlerinfo und ς
behebungbessern 
(z.B. nach Update)
2,7%

9ƛƴǎǇŀǊǳƴƎ όϵύ 
durch 
günstigen Tarif 
anzeigen; 
Zugang zur 
Monatsabrech
nung
4,7%



39

Erfahrungen im Verlaufe des Projekts NEW 4.0
Χ Ƴƛǘ ŘŜǊ {ƳŀǊǘ-Meter-App: Funktionswünsche

Programmierung der Steckdosen: Dadurch, dass 
der Schaltimpuls der Stadtwerke alle anderen 

Programme übersteuert, waren die Steckdosen für 
große Verbraucher in unserem Haushalt nur 

eingeschränkt nutzbar. Beispiel: Die nächtliche 
[ŀŘǳƴƎ ŜƛƴŜǎ 9ƭŜƪǘǊƻǊƻƭƭǎǘǳƘƭǎ ώΧϐ

Lauffähig auf Mac OS und Linux 
(Ubuntu) - also auf 24-27 Zoll 

Monitoren.

Profi-Modus (ähnliche wie 
Funktionsplan oder Ablaufplan 

einer SPS).

vorgesehene Ein- Ausschaltzeitpunkte
zusätzlich verkürztes Tagebuch nur mit  Ein-

Ausschaltzeitpunkten
Protokoll außer summiertem Verbrauch auch 

Aufteilung nach NEW - nicht NEW Strom
und das je Woche, Monat

-Komfortablere Programme, die ein 
Weiterlaufen der Waschprogramme 

nach Beendigung der "Strom-günstig-
Phase" ermögliche

-Eine Statistik, wieviel kWh ich absolut 
und relativ zum Gesamtverbrauch 

erfolgreich verschoben habe.

Klar und leicht verständliche Fehlertexte.

Verbindung zwischen App und Homeeunterbrochen
Verbindung zwischen Steckdosen und Homeeunterbrochen

Verbindung zwischen NEW4.0 und Homeeunterbrochen

App benötigt nach Update eine wiederholte Eingabe der 
Nutzerdaten... etc.Eine Darstellung der eingesetzten vsder 

gesamten Zeiten im Sinne einer 
Potenzialanalyse, eine Kopplung an die 

Wetterapp(es kommt Wind und damit auch 
entsprechend lange Strom) als auch eine 

Ankündigung, wenn Strom zu erwarten ist. 

Einbindung in Apple "Home"

Wählbare Farbschemata
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Erfahrungen im Verlaufe des Projekts NEW 4.0
Χ Ƴƛǘ ŘŜǊ {ƳŀǊǘ-Meter-App: Funktionswünsche

rot/grün für an/aus

Kalender / Countdown: Wann ist 
günstiger Strom verfügbar? Bessere 

Planbarkeit des Energiebedarfs

Eine kurzfristige Vorhersage (Vorlauf ca. 2-4 Stunden 
aufgrund der aktuellen Wetterlage und -Vorhersage) 
der zu erwartenden Schaltzeiten und eine erwartete 
Dauer der Schaltzeiten im Falle des Flex-Tarifs zum 
Zeitpunkt oder wenige Minuten vor der Schaltung. 

Monatsübersichten für die 
Schaltung in der Zukunft. 

Persönliche Statistik/Ersparnis. 
Kaufangebote für Steckdosen.

Stromverbrauch als eigener 
Bereich wie Geräte, um zu 

zeigen, wieviel günstigen Strom 
genutzt bzw. wieviel Energie 

verschoben wurde. Das motiviert. 

Eine Widget Unterstützung 
für iOS wäre toll

Kommunikation und 
Einbindung von Homematic

und HomematicIP Produkten.

Einbindung des Smart Meters und der 
damit verbundenen Möglichkeit den 

Haushaltsverbrauch und die historische 
Leistungsabnahme besser verstehen 
ǳƴŘ ƻǇǘƛƳƛŜǊŜƴ Ȋǳ ƪǀƴƴŜƴΦ ώΧϐ

-Komfortablere Programme, die ein 
Weiterlaufen der Waschprogramme 

nach Beendigung der "Strom-günstig-
Phase" ermögliche

-Eine Statistik, wieviel kWh ich absolut 
und relativ zum Gesamtverbrauch 

erfolgreich verschoben habe.

Die Möglichkeit, Hintergrundinfos zum 
Projekt und zu den Tarifen abzurufen (oder 

gab es das? Dann habe ich es nicht 
gesehen)

ώΧϐ ¢ƛǇǇǎ ȊǳǊ ōŜǎǎŜǊŜƴ bǳǘȊǳƴƎ ŘŜǊ 
einzelnen Steckdosen um optimale 

Einsparungen zu erwirken.

auch mal an die älteren 
denken, welche keine App´s 

benutzen
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Tarif Flex
(mindestens 60 Minuten garantiert, Schaltung nach Verfügbarkeit)

38,9 23,8 15,9 7,7 5,0 8,8

0 20 40 60 80 100

Den Tarif kenne ich gut. (N = 640)

Prozent

1 trifft voll und ganz zu 2 3 4 5 6 trifft überhaupt nicht zu
75,8

24,2

Flex-Tarif Nutzung (N= 608)

Ja, ich habe den Flex-¢ŀǊƛŦ ƎŜƴǳǘȊǘΣ ǿŜƛƭΧ

Nein, ich habe den Flex-¢ŀǊƛŦ ƴƛŎƘǘ ƎŜƴǳǘȊǘΣ ǿŜƛƭΧ
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Tarif Flex
ƎŜƴǳǘȊǘΣ ǿŜƛƭΧ

Personen:
N = 369

kategorisierte 
Antworten (inkl. 
Mehrfachzuordnung): 
N = 466

1
zeitlich ungebundene 

Geräte
1,1%

2
E-Auto, E-Scooter, E-Roller

0,4%

3

Ausreichend, entsprach 
meinen Anforderungen/ 

Bedürfnissen
2,4%

4
Genutzt, wenn es zeitlich 

passte; mal so mal so
1,5%

Ersparnis, kostengünstig, gutes 
Preis-Leistungs-Verhältnis
28,5%

Für 
Energiewende, 
Zukunft, Nutzung 
erneuerbarer 
9ƴŜǊƎƛŜƴκάǸōŜǊǎŎ
ƘǸǎǎƛƎŜǊά 
Windenergie, 
Beitrag zum 
Umweltschutz
13,1%

im Projekt angeboten; 
sonst nützt Teilnahme 
nichts, war ja Sinn der 
Sache, um an NEW 4.0 
teilzunehmen 5,2%

Austesten (ob für mich 
geeignet, ob Nutzungs-
zeiten integriert werden 
können, Sparpotenzial..)
4,5%

Projekt ist 
interessant/ 
unterstützen
3,0%

Großverbraucherwie 
Waschmaschine, Trockner, 
Geschirrspüler ς> oft in erster 
Stunde größten Verbrauch; 
vorprogrammierbar, eingestellt um 
Ausschalten zu verhindern
10,1%

Akkus, 
Powerbank
4,1%

Andere Geräte 
(z.B. Staubsauger, 
Bügeleisen)
3,2%

1 2

Guter Tarif, einfach 
zu nutzen, sinnvoll, 
vorteilhaft, habe 
mich darauf 
eingestellt
7,3%

3

Flexibel, passte 
zeitlich (zu 
Tagesablauf), 
ausreichend Zeit, 
Mindestschaltzeit 
super // Zeiten 
egal
6,9%

ΧŀōŜǊ 
Laufzeit 
meist 
zu kurz
1,7%

4

Sonstiges oder 
uneindeutig
4,7%

Kannte (zum Zeitpunkt) 
nur diesen Tarif/ 
Standardtarif 2,4%
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Tarif Flex
ƴƛŎƘǘ ƎŜƴǳǘȊǘΣ ǿŜƛƭΧ

Personen:
N = 93

kategorisierte 
Antworten (inkl. 
Mehrfachzuordnung): 
N = 97

kenne ich nicht / habe einen 
anderen Tarif / unsicher, ob 
überhaupt genutzt
26,8%

Passte zeitlich nicht, zu wenig spontan / 
flexibel nutzbar, passt  nicht zu meinem 
Tagesablauf, nicht planbar genug
20,6%

Sonstiges (zu umständlich, Schaltzeiten 
ausreichend, war mir nicht wichtig, Umzug) 
oder uneindeutig (?, verstehe Frage nicht, 
keine Ahnung)
13,4%

Habe mich zu wenig 
damit beschäftigt (Zeit / 
Motivation)
8,2%

Ich wurde nicht 
ausreichend / gut 
genug informiert
7,2%

Zu kurze Laufzeit (dann 
evtl. Probleme mit 
Ausschalten)
7,2%

Etwas hat nicht 
funktioniert, es gab 
Probleme
5,2%

Erschien mir 
nicht sinnvoll, 
nicht 
ausreichend
3,1%

Passte 
nicht für 
meine 
Geräte
2,1%

Zu 
lange 
Lauf-
zeit
2,1%

Kosten
2,1%

Kein 
Smartphone
2,1%
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41,1

41,9

20,6

20,3

25,0

29,1

49,1

36,3

35,6

38,4

29,8

29,6

35,2

35,8

27,0

30,6

15,2

13,4

24,5

25,3

20,8

15,3

12,6

16,7

5,7

4,9

11,1

12,0

8,9

9,6

5,0

8,4

1,6

1,3

10,0

9,0

7,1

6,3

3,9

4,4

4,0

3,8

3,0

3,9

2,3

3,6

0 20 40 60 80 100

Die Informationen über den Verbrauch sind einfach zu verstehen.

Der Tarif Flex ist einfach zu verstehen.

Der Tarif Flex ist praktisch für meinen Alltag.

Die Nutzung des Tarif Flex ist für mich gut umsetzbar.

Die flexiblen Tarife im Tarif Flex sind nützlich für mich.

Die flexiblen Tarife im Tarif Flex sind attraktiv für mich.

Durch die flexiblen Tarife im Tarif Flex kann ich Geld sparen.

Die Teilnahme am Projekt ist mit dem Tarif Flex für mich gut umsetzbar.

Prozent

1 trifft voll und ganz zu 2 3 4 5 6 trifft überhaupt nicht zu

Tarif Flex
(mindestens 60 Minuten garantiert, Schaltung nach Verfügbarkeit)

N

526

515

509

505

533

530

528

508
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3-Stunden-Tarif
(Anschaltung der Steckdosen nach Verfügbarkeit, dann garantierte 3h angeschaltet)

43,2

56,8

3-Stunden Tarif Nutzung (N = 597)

Ja, ich habe den 3-Stunden-¢ŀǊƛŦ ƎŜƴǳǘȊǘΣ ǿŜƛƭΧ

Nein, ich habe den 3-Stunden-¢ŀǊƛŦ ƴƛŎƘǘ ƎŜƴǳǘȊǘΣ ǿŜƛƭΧ

33,4 15,0 12,2 6,7 6,2 26,4

0 20 40 60 80 100

Den Tarif kenne ich gut. (N = 580)

Prozent

1 trifft voll und ganz zu 2 3 4 5 6 trifft überhaupt nicht zu
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3-Stunden-Tarif
ƎŜƴǳǘȊǘΣ ǿŜƛƭΧ

Personen:
N = 208

kategorisierte 
Antworten (inkl. 
Mehrfachzuordnung): 
N = 286

längere Laufzeit - Geräte können durchlaufen, 
dadurch kein Ausschalten, vollständiges Laden von 
Akkus/Fahrzeugen, etc. 
(meistens in Kombi genannt mit Waschmaschine / 
Trockner / Spüler (56%), seltener allein genannt o 
in Kombi mit Laden)
22,4%

planbar, passte zeitlich, passte zu meinem 
Tagesablauf/Alltag, flexibler; konnte mich gut 
(auf Zeiten) einstellen
18,2%

1

Nur genutzt, wenn ich es 
einrichten konnte, wenn 

es zufällig passte
1,4%

2
Für E-Auto, E-Scooter, E-

Bike
1,0%

3
Projekt unterstützen

0,7%

4

Für 
Energiewende/Nutzen 

reg. 
9ƴŜǊƎƛŜκάǸōŜǊǎŎƘǸǎǎƛƎŜǊά 

Windenergie, 
Umweltschutz

0,3%

5

Entspricht 
Bedürfnissen/Anforderun

gen
1,0%

1

Großverbraucher: Waschmaschine, 
Trockner, Geschirrspüler, Fernseher
27,3%

Akkus
3,1%

Andere kleine 
HH-Geräte (z.B. 
Staubsauger)
2,1% 

2

Günstiger Preis
8,4%

Austesten
2,8%

Weil 
angebo-
ten
1,4%

3

4

Sonstiges oder 
uneindeutig (kenne 
ich nicht, war mir 
nicht bewusst, 
Strom genutzt, 
ǿŜƴƴ ǾŜǊŦǸƎōŀǊΣ Χύ
7,7%

Einfach, 
zuver-
lässig
2,1%

5
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3-Stunden-Tarif
ƴƛŎƘǘ ƎŜƴǳǘȊǘΣ ǿŜƛƭΧ

Personen:
N = 235

kategorisierte 
Antworten (inkl. 
Mehrfachzuordnung): 
N = 250

Kenne ich nicht, keine Information 
/ hatte anderen Tarif / weiß ich 
nicht, ob genutzt
28,4%

1

Wurde nicht 
ausreichend / gut 
genug informiert

1,6%

2

Bezug zur 
Energiewende ? / 

Nachvollziehbarkeit 
hins. Wind oder 

Beitrag zum 
Umweltschutz fehlt

1,6%

3

Habe mich zu wenig 
damit beschäftigt (Zeit 

/ Motivation)
1,2%

4
Konnte mich nicht 
darum kümmern

0,8%

nicht notwendig (zu lange Laufzeit; 
kürzere Laufzeiten reichen, 60-Min-
Tarif reicht, keine passenden Geräte, 
Mindestlaufzeit durch 
Programmierung gelöst, Geräte 
kommen mit Abschalten klar)
16,4%

Zu teuer, Kosten-Nutzen-Verhältnis 
lohnt nicht, wollte den günstigsten 
Tarif, Spareffekte fehlt (z.B. im Vgl. 
mit Flex-Tarif)
16,4%

Flex-Tarif ist 
ausreichend / besser
9,2%

Sonstiges oder 
uneindeutig (z.B. 
Internetprobleme, 
genutzt wenn 
geschaltet wurde, 
kein Smartphone, ..)
8,8%

Passte nicht zu 
meinem Alltag, 
Zeiten nicht 
tauglich, nicht 
planbar genug, 
Schaltzeiten 
passten nicht, 
zu unflexibel
8,0%

Kein / eingeschränkter 
Nutzen, nicht sinnvoll, nicht 
attraktiv/interessant für 
mich, kein Bedarf
7,6%

1 2 3

4
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47,0

51,3

33,1

33,2

29,4

28,4

39,5

36,8

34,0

34,1

29,2

31,8

29,4

27,3

26,9

25,3

11,7

8,7

14,1

12,8

13,1

14,5

11,3

15,3

4,3

3,1

10,4

9,6

11,7

10,2

8,3

9,2

1,9

5,5

5,6

8,7

9,9

8,1

5,8

7,8

7,0

7,6

9,7

5,9

7,5

0 20 40 60 80 100

Die Informationen über den Verbrauch sind einfach zu verstehen.

Der 3-Stunden-Tarif ist einfach zu verstehen.

Der 3-Stunden-Tarif ist praktisch für meinen Alltag.

Die Nutzung des 3-Stunden-Tarif ist für mich gut umsetzbar.

Die flexiblen Tarife im 3-Stunden-Tarif sind nützlich für mich.

Die flexiblen Tarife im 3-Stunden-Tarif sind attraktiv für mich.

Durch die flexiblen Tarife im 3-Stunden-Tarif kann ich Geld sparen.

Die Teilnahme am Projekt ist mit dem 3-Stunden-Tarif für mich gut umsetzbar.

Prozent

1 trifft voll und ganz zu 2 3 4 5 6 trifft überhaupt nicht zu

3-Stunden-Tarif
(Anschaltung der Steckdosen nach Verfügbarkeit, dann garantierte 3h angeschaltet)

N

359

372

373

367

374

384

390

368
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Texas-Tarif
(Steckdosen nur am Wochenende angeschaltet, dafür 48h durchgehend)

61,9

38,1

Texas Tarif Nutzung (N = 577)

Ja, ich habe den Texas-¢ŀǊƛŦ ƎŜƴǳǘȊǘΣ ǿŜƛƭΧ

Nein, ich habe den Texas-¢ŀǊƛŦ ƴƛŎƘǘ ƎŜƴǳǘȊǘΣ ǿŜƛƭΧ

43,6 13,8 8,6 4,8 29,3

0 20 40 60 80 100

Den Tarif kenne ich gut. (N = 567)

Prozent

1 trifft voll und ganz zu 2 3 4 5 6 trifft überhaupt nicht zu



50

Texas-Tarif
ƎŜƴǳǘȊǘΣ ǿŜƛƭΧ

Personen:
N = 302

kategorisierte 
Antworten (inkl. 
Mehrfachzuordnung): 
N = 398

1

Weil Steckdosen 
angeschaltet waren; 
am WE auch Strom 

verbrauch wird
2,3%

2

Strom sparen, nützlich 
für Projektziel / 

Lenkung von 
Stromlasten

0,8%

3
Projekt unterstützen

0,8%

4

Andere kleine HH-
Geräte (z.B. 
Staubsauger, 
Bügeleisen)

2,0%)

5
E-Auto / E-Scooter

1,0%

Planbar, vorprogrammieren möglich, 
verlässlich, konnte mich darauf einstellen
19,1%

Genutzt, weil er im Projekt 
angeboten wurde / keine Wahl / 
gezwungenermaßen
8,8%

Großverbraucher: v.a. 
Waschmaschine, Trockner, 
Fernseher (Geschirrspüler 
kaum genannt, weil er nicht so 
lange bis zum WE warten 
konnte)
13,6%

Ambivalent (genutzt, aber 
ƴƛŎƘǘ ƎǳǘΣ ǿŜƛƭΧ όz.B: Spüler 
kann nicht so lange warten, 
Geräte häufiger benötigt in 
größeren HH, kaum zuhause); 
nur teilweise genutzt; nicht 
dauerhaft praktikabel, etc.)
11,1%

Einfach zu nutzen, gut umzusetzen, 
klasse Tarif, übersichtlich, 
Bedürfnisse abgedeckt 4,3%

Passte zu meinem 
Tagesablauf / 
Arbeitszeiten, 
benutze am WE eh 
gewisse Verbraucher 
(am meisten), am WE 
oft zuhause, zeitlich 
ungebunden, kann so 
flexibel agieren
9,0%

Verbrauch v.a. 
aufs WE 
verschoben (v.a. 
Waschmaschine 
& Trockner; 
Geschirrspüler 
seltener genannt)
7,5%

Ersparnis, 
günstigen Strom 
nutzen, genutzt 
weil unter der 
Woche kein 
günstiger Tarif 
anlag
7,5%

Aus-
testen
2,3%

Lange 
Laufzeit 
(48h), am 
WE aus-
reichend
3,0%

1 Wenn es 
gerade passte
1,8%

2 3

4

5

Akku
0,8%

Sonstiges 
oder 
unein-
deutig
4,5%
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Texas-Tarif
ƴƛŎƘǘ ƎŜƴǳǘȊǘΣ ǿŜƛƭΧ

Personen:
N = 142

kategorisierte 
Antworten (inkl. 
Mehrfachzuordnung): 
N = 142

Kenne ich nicht, keine Information / hatte anderen Tarif / weiß ich 
nicht, ob genutzt
57,7%

nicht planbar genug, 
Schaltzeiten passen nicht, 
energieintensive Geräte am WE 
nicht genutzt, am WE nicht 
zuhause (z.B. Mietshaus mit 
bestimmten Ruhezeiten), Geräte 
auch unter der Woche benötigt 
(z.B. Geschirr nicht bis 
Wochenende stapeln) bzw. 
erwünscht (z.B. weil man am 
Wochenende nicht gern 
spülen/waschen will, WE ist 
CŀƳƛƭƛŜƴȊŜƛǘΧύ
16,2%

Sonstiges oder 
uneindeutig 
(z.B. zu teuer, 
Steckdose 
funktionierte 
nicht)
8,5%

Im Urlaub / 
Abwesenheit / 
keine Zeit / 
konnte mich 
nicht darum 
kümmern
7,0%

Kein / 
eingeschränk-
ter Nutzen, 
sinnlos, nicht 
attraktiv / 
interessant für 
mich, kein 
Bedarf
4,9%

Nicht praktisch
2,1%

Wollte / habe 
mich nicht um-
(ge) stellt    
2,1%

Mich zu wenig 
damit beschäftigt
1,4%
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60,5

66,5

25,8

30,9

26,3

25,3

37,8

34,0

27,9

24,5

16,3

20,2

19,5

17,4

23,2

18,0

6,7

5,7

19,8

17,9

18,7

19,1

13,2

14,4

2,0

1,9

13,3

10,2

12,9

12,2

9,5

11,6

11,4

11,6

11,9

12,2

9,8

11,6

13,5

9,1

10,7

13,8

6,6

10,4

0 20 40 60 80 100

Die Informationen über den Verbrauch sind einfach zu verstehen.

Der Texas-Tarif ist einfach zu verstehen.

Der Texas-Tarif ist praktisch für meinen Alltag.

Die Nutzung des Texas-Tarifs ist für mich gut umsetzbar.

Die flexiblen Tarife im Texas-Tarif sind nützlich für mich.

Die flexiblen Tarife im Texas-Tarif sind attraktiv für mich.

Durch die flexiblen Tarife im Texas-Tarif kann ich Geld sparen.

Die Teilnahme am Projekt ist mit dem Texas-Tarif für mich gut umsetzbar.

Prozent

1 trifft voll und ganz zu 2 3 4 5 6 trifft überhaupt nicht zu

Texas-Tarif
(Steckdosen nur am Wochenende angeschaltet, dafür 48h durchgehend)

N

423

410

419

411

430

430

421

405



53

PlanWatt-Tarif
(Strom zu festgelegten planbaren Zeiten von täglich jeweils 4 Stunden Länge verfügbar.)

59,7

40,3

PlanWatt-Tarif Nutzung (N = 566)

Ja, ich habe den Texas-¢ŀǊƛŦ ƎŜƴǳǘȊǘΣ ǿŜƛƭΧ

Nein, ich habe den Texas-¢ŀǊƛŦ ƴƛŎƘǘ ƎŜƴǳǘȊǘΣ ǿŜƛƭΧ

44,2 11,2 7,1 5,9 31,6

0 20 40 60 80 100

Den Tarif kenne ich gut. (N = 561)

Prozent

1 trifft voll und ganz zu 2 3 4 5 6 trifft überhaupt nicht zu
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PlanWatt-Tarif
ƎŜƴǳǘȊǘΣ ǿŜƛƭΧ

Personen:
N = 284

kategorisierte 
Antworten (inkl. 
Mehrfachzuordnung): 
N = 369

1
Wenn es zeitlich passte

0,8%

2

Sparsame 
Energienutzung, für 

Umweltschutz
0,5%

3
Projekt unterstützen

0,5%

4

verschiedene andere 
HH-Geräte (z.B. 
Staubsauger, 
Bügeleisen)

1,4%

5
Akkus
0,5%

planbar, zuverlässig, flexibel wegen untersch. Zeiträume; besser 
nutzbar, kein Problem mit Ausschalten, konnte mich darauf 
einstellen, vorprogrammieren, etc.
42,3%

Verbrauch in geplante Zeiten verschoben, 
Geräte gezielt eingesetzt
8,9%

Passte 
zeitlich
2,7%

Genutzt, weil im 
Projekt 
angeboten / 
gezwungenerma
ßen / gab nur 
diese Option / 
Testmonat
5,7%

Laufzeit 
lang 
genug
3,5%

ambivalent (verfolgt nicht 
Projektziel, Last zu 
verteilen/"überschüssigen" 
Windstrom zu nutzen, 
eingeschränkt nutzbar; nur für 
Home Office in Corona-Zeiten, 
aber nicht Berufsa-lltag; 
Schaltzeiten zu unüber-
sichtlich)
9,8%

Sparen, 
günstig; 
Kosten-
Nutzen 
stimmt
3,3%

Großverbraucher: 
Waschmaschine, Trockner, 
etc.
7,3%

Praktisch, alltagstauglich, 
vorteilhaft, gut zu nutzen, 
umzusetzen
6,0%

Sonstiges oder
uneindeutig
(z.B. kenne ich 
nicht, automatisch 
geschaltet, etc.)
5,1%

Austesten
1,6%

1 2

3

4

5
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PlanWatt-Tarif
ƴƛŎƘǘ ƎŜƴǳǘȊǘΣ ǿŜƛƭΧ

Personen:
N = 144

kategorisierte 
Antworten (inkl. 
Mehrfachzuordnung): 
N = 144

1

Wurde nicht ausreichend 
/ gut genug informiert, 

nicht verständlich
2,1%

2
Andere Optionen / Flex 

waren ausreichend
2,1%

3
Zu teuer, Kosten-Nutzen 

stimmt nicht
1,4%

4

Hat nichts mit Projektziel 
zu tun / sehe Beitrag zur 

Energiewende nicht
1,4%

5

Habe mich zu wenig 
damit beschäftigt (Zeit / 

Motivation)
0,7%

Kenne ich nicht, keine Information / hatte anderen Tarif / weiß ich nicht, ob genutzt
71,5%

Passte zeitlich 
nicht, 
ungünstige 
Zeiten, passte 
nicht zu 
meinem 
Tagesablauf / 
Nutzungsverh
alten, plane 
nicht
6,9%

Sonstiges oder 
uneindeutig
(z.B. nicht lange 
genug dabei, 
programmieren 
zu umständlich, 
Alter)
6,3%

Kein / einge-
schränkterNutzen, 
sinnlos, nicht 
attraktiv / interessant 
für mich, kein Bedarf 
4,9%

Keine Zeit, 
konnte ich 
nicht 
nutzen
2,8%

1 2 3 4

5
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65,3

65,2
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47,4
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55,1
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22,4

22,5

21,7
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8,3
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11,9

11,3

2,6

2,8

7,9

8,7
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9,2

5,5

9,0

5,6

4,8

5,5

5,5

4,5

5,4

3,1

2,3

3,4

4,5

1,8

2,6

0 20 40 60 80 100

Die Informationen über den Verbrauch sind einfach zu verstehen.

Der PlanWatt-Tarif ist einfach zu verstehen.

Der PlanWatt-Tarif ist praktisch für meinen Alltag.

Die Nutzung des PlanWatt-Tarifs ist für mich gut umsetzbar.

Die flexiblen Tarife im PlanWatt-Tarif sind nützlich für mich.

Die flexiblen Tarife im PlanWatt-Tarif sind attraktiv für mich.

Durch die flexiblen Tarife im PlanWatt-Tarif kann ich Geld sparen.

Die Teilnahme am Projekt ist mit dem PlanWatt-Tarif für mich gut umsetzbar.

Prozent

1 trifft voll und ganz zu 2 3 4 5 6 trifft überhaupt nicht zu

N

391

379

380

380

392

392

396

380

PlanWatt-Tarif
(Strom zu festgelegten planbaren Zeiten von täglich jeweils 4 Stunden Länge verfügbar.)



Gruppenvergleiche
(nach Alter & Geschlecht)
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Gruppenvergleiche Alter
generelle Bewertung
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Gruppenvergleiche Alter
Kundenbindung #1
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Gruppenvergleiche Alter
Kundenbindung #2
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Prozent

1 trifft voll und ganz zu 2 3 4 5 6 trifft überhaupt nicht zu

Gruppenvergleiche Geschlecht
Bewertung Tarif 3-Stunden #1
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Prozent
1 trifft voll und ganz zu 2 3 4 5 6 trifft überhaupt nicht zu

Gruppenvergleiche Geschlecht
Bewertung Tarif 3-Stunden #2
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1 trifft voll und ganz zu 2 3 4 5 6 trifft überhaupt nicht zu
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1 trifft voll und ganz zu 2 3 4 5 6 trifft überhaupt nicht zu
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Prozent

1 trifft voll und ganz zu 2 3 4 5 6 trifft überhaupt nicht zu

Gruppenvergleiche Geschlecht
Bewertung Tarif PlanWatt#1
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Prozent
1 trifft voll und ganz zu 2 3 4 5 6 trifft überhaupt nicht zu

Gruppenvergleiche Geschlecht
Bewertung Tarif PlanWatt#2
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Prozent

1 trifft voll und ganz zu 2 3 4 5 6 trifft überhaupt nicht zu

Gruppenvergleiche Geschlecht
Nützlichkeit
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Prozent

1 trifft voll und ganz zu 2 3 4 5 6 trifft überhaupt nicht zu

Gruppenvergleiche Geschlecht
Einstellung gegenüber Angebot #1
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Prozent

1 trifft voll und ganz zu 2 3 4 5 6 trifft überhaupt nicht zu

Gruppenvergleiche Geschlecht
Einstellung gegenüber Angebot #2
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3,4% 6,6%

28,5%

16,3%

3,5%

7,3%

10,6%

Anzahl gesamt: 
3053,5

13,5%

2,1%

Garten(haus), draußen, 
Werkstatt, Garage, o.Ä.

2,2%

Heizungsraum / 
Anschlussraum

2,0%

Dachboden 0,4%

Hobbyraum / Heimkino / 
Musikzimmer / Bibliothek

1,4%

Sonstiges:

Obergeschoss
Gästezimmer

Lampe
Treppenhaus
Wintergarten
Kinderzimmer

Esszimmer
Flexibel eingesetzt

2,3%
davon:
4,8%
4,8%
4,8%
4,8%
19,0%
9,5%
4,8%
47,6&

Wo sind die Steckdosen installiert?
Übersicht

Prozentangaben beziehen sich auf die  
Gesamtanzahl an Steckdosen. 
N = 646 Personen haben diese Frage 
beantwortet.
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Wo sind die Steckdosen installiert?
Anmerkungen zur Auswertung dieser Variablen

Anzahl gesamt: 
3053,5

ºBei Angaben zwischen zwei Häufigkeiten (z.B. 1-2, 2-3) oder der Angabe, dass Steckdosen zwischen zwei Räumen 
hin und her getauscht haben, wurde die Anzahl der Steckdosen pro Raum gemittelt bzw. als ,5 gewertet

}Daher ergibt sich in diesen Fällen auch in der Gesamtzahl an Steckdosen eine gebrochene Zahl

º22 Personen haben mehr als 8 Steckdosen über alle Räume hinweg angegeben

}5x 9 Steckdosen, 3x 10, 1x 12, 2x 13, 2x 16, 1x 20, 2x 24, 1x 25, 2x 31, 126, 1x 39, 1x 46 Steckdosen

º1 Person hat angegeben, dass sie die Steckdosen dort eingesetzt hat, wo sie sie gebraucht hat -> d.h. von ihr, ist 
der letzte Stand in die Auszählung eingeflossen (Person mit Interview-Nr. 514)

º.Ŝƛ ŘŜǊ !ǳǎȊŅƘƭǳƴƎ ŘŜǊ YŀǘŜƎƻǊƛŜ α{ƻƴǎǘƛƎŜά ώwŅǳƳŜϐ ǿǳǊŘŜ ŘǳǊŎƘ ŘƛŜ ¦ƳǿŀƴŘƭǳƴƎ Ǿƻƴ SoSciSurveyin Excel 
zwei uneindeutige Informationen erstellt, die nicht eindeutig zugeordnet werden konnten und daher aus der 
Auszählung entfernt wurden (s. Variable UM01_16 der Personen mit der Interviewer-Nr. 272, 611)
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Anteil an Personen (N = 646), die die jeweiligen Geräte an die Steckdosen angeschlossen haben 
(Mehrfachantworten möglich, insgesamt 3459)

Welche Geräte sind an die Steckdosen angeschlossen?
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ºHeizungsraum/Anschlussraum: inkl. Zuordnung von Warmwasserspeicher, Warmwasseraufbereiter (2x), Boiler 
(2x), Untertischboiler, Untertischspeicher, Heißwasserboiler, Warmwasser-Luft-Wärmepumpe aus der Kategorie 
α{ƻƴǎǘƛƎŜǎά

ºKlimatisierung: inkl. Zuordnung von Entfeuchter, Lufttrockner, Luftreinigungsgerät, Ventilator, Heizlüfter, Be-
ǳƴŘκƻŘŜǊ 9ƴǘƭǸŦǘŜǊ ŀǳǎ ŘŜǊ YŀǘŜƎƻǊƛŜ α{ƻƴǎǘƛƎŜǎά

º9ōŜƴǎƻ ǿǳǊŘŜƴ ǿŜƛǘŜǊŜ DŜǊŅǘŜ ŀǳǎ α{ƻƴǎǘƛƎŜǎά όȊΦ.Φ ²ŀǎǎŜǊƪƻŎƘŜǊΣ IŀƴŘȅΣ 9-Piano, Multimedia, Fernseher, Fön) 
den entsprechenden Kategorien zugeordnet

Welche Geräte sind an die Steckdosen angeschlossen?
Anmerkungen zur Auswertung dieser Variablen




